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Referat af Ældrerådets møde 
 

Torsdag den 02.03.2023, kl.15:00. 
Sted: Forvaltning for Velfærd og Arbejdsmarkedets mødelokale 

(2.sal, Imaneq 34) 
 
Deltagere ved mødet: 
Marianne Jensen, Formand 
Kirsten Holm, Medlem 
Jakob Thorsen, Medlem 
 
Fraværende: 
Dorthea Josefsen, Suppleant 
Mina Lorenzen, Næstformand  
Daniel Blytmann 
 

Referat: 

1. Godkendelse af dagsorden 

Dagsorden blev godkendt. 

 

2. Gensidig orientering 

 

2.1 Fra formanden 

 

2.1.1 Velkomst 

Formand for Ældrerådet bød alle deltagere velkommen og præsenterede dagsordenen. 

 

2.1.2 Timersoqatigiiffik Qeersaat Nuuk 

Ældrerådets formand har på Timersoqatigiiffik Qeersaat årlige møde den 16. februar 

2023 blevet valg som medlem af bestyrelsen. På mødet blev Ældrerådets primære 

fokusområde fremlagt af ældrerådsformanden.  
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2.1.3 Udtrædelse af rådet 

Ældrerådets næstformand har indsendt skriftlig meddelelse om hendes 

udtrædelse af rådet.  

 

2.1 Fra forvaltningen 

 

2.1.1 Fagchef for ældreområdet 

Fagchef for ældreområdet oplyste om hendes sidste arbejdsdag og takkede for 

samarbejdet. Rådet udtrykte deres taknemlighed ved at give en bog som afskedsgave. 

 

2.1.2 Ny fagchef for ældreområdet 

Ny fagchef for ældreområdet præsenterede sig selv for første gang for Ældrerådet. 

Ældrerådet tog godt imod den nye fagchef og håber på det gode samarbejde 

fortsættes. 

 

2.1.3 Status for ældreområdet 

Fagchef for ældreområdet orienterede om status for ældreområdet.  

 

2.2 Fra andre 

 

2.2.1 Ældreforeninger i Paamiut 

Medlem af Ældrerådet, Jakob Thorsen, ønsker at styrke kontakten mellem rådet og to 

foreninger i Paamiut. 

 

Formand for Ældrerådet foreslår, at Jakob Thorsen kan afholde udvekslingsmøder med 

de to foreninger i Paamiut. På udvekslingsmøderne kan ældrerådets virke og opgaver 

fremlægges. Kommunekontoret i Paamiut kan kontaktes, hvis der er behov for, at 

kommunen stiller mødelokaler, kommunikationsudstyr mv. til rådighed.   

 

3. Dagsordenspunkter 

3.1 Ansøgning om optagelse 

Der er modtaget en henvendelse fra en borger, der ønsker at være medlem af 

Ældrerådet.  

Der mangler aktuelt ét medlem af ældrerådet og én suppleant. Den tilbageblevne 

suppleant vil helst fortsætte som suppleant.  
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3.2 Udskrivelse af ekstraordinært valg til de ledige pladser i Ældrerådet 

 I den grønlandske udgave af vedtægterne for Ældrerådet lyder § 4 således:  

”Kommunalbestyrelsen udpeger fem medlemmer til Ældrerådet. Øvrigt opstillede 
kandidater er suppleanter. 

- Ældrerådet kan indstille kandidater 
- Borgere med interesse for ældreområdet kan også stille op uafhængigt af 

ældreforeningerne.” 

 I henhold til ovenstående og i respekt for, at den nuværende suppleant har sine 

 grunde til ønsket om helst at fortsætte som suppleant frem for at indtræde som 

 medlem, indstiller Ældrerådet, at kommunalbestyrelsen i henhold til Vedtægt for 

 Ældrerådet i Kommuneqarfik Sermersooq, § 4, stk. 6. på ny udpeger et medlem og 

 en suppleant efter proceduren i stk. 1-3.  

 

3.3 Opsamling på baggrund af årligt møde mellem Ældrerådet og Udvalg for Velfærd og 

Arbejdsmarked 

Ældrerådet er generelt tilfredse med mødet. Ældrerådet vil sikre til næste møde, at der 

afsættes god tid til dialog med udvalget, så alle får mulighed for at komme med deres 

forskellige synspunkter.  

 

Ældrerådet ønsker opfølgning fra forvaltningen i forhold til deres fremsendte 

anbefalinger til udvalget. 

 

3.3 Hvad er den næste skridt i forhold til ældrerådets målsætninger? 

 

3.2.1 Annoncering gennem Nuuk Ugeavis 

Ældrerådet ønsker, at deres fremlagte anbefalinger til udvalget om deres målsætninger 

annonceres i Nuuk Ugeavis. Forvaltningen bedes undersøge om kommunen kan 

finansiere udgifterne. 

 

3.2.2 Pressemeddelelser - Arbejde uden modregning af folkepension 

For at gøre det nemmere for pensionister, der gerne vil fortsætte på arbejdsmarkedet, 

mener Ældrerådet, at modregning i pensionen bør ophæves. Rådet ønsker at give 

udtryk for denne holdning gennem en pressemeddelelse.  

Ældrerådet ønsker gennem dette at bakke op om udtalelsen fra fungerende formand for 

Ældres Landsorganisation om, at pensionister bør have mulighed for at arbejde uden 

modregning i pensionen. 

Derudover ønsker Ældrerådet at udtrykke deres glæde over, at Naalakkersuisut ved 

deres nylige præsentation af ældrepolitikken blandt andet nævnte, at der er behov for 

etablering af flere plejehjemspladser og bofællesskaber for ældre. Ældrerådet håber, at 
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der snarest vil blive taget initiativ til, at der som supplement til plejehjemspladser bliver 

bygget bofællesskaber for ældre.  

 

Ældrerådet besluttede, at Marianne Jensen og Kirsten Holm udarbejder et udkast til en 

pressemeddelelse, som sendes til rådets medlemmer til godkendelse. 

3.4 Kommunens ældrepolitik 

På næste ældrerådsmøde skal ældrepolitikkens indhold drøftes, herunder de politisk 

prioriterede fokusområder. En politik sætter en fælles langsigtet retning for udviklingen 

på et givent område, og er derfor ofte ambitiøs i sine målsætninger. Det forventes, at 

medlemmerne har læst kommunens ældrepolitik inden næste møde afholdes.   

3.5 Henvendelse fra Nuuk Lokaludvalget 

Ældrerådet hilser muligheden for at indgive ansøgninger om økonomisk støtte til 

projekter velkommen. Formanden anmoder Ældrerådets medlemmer om, at de frem til 

næste møder overvejer, hvilke projektansøgninger de ønsker at sende til Nuuk 

Lokaludvalget. 

3.6 Sundhedsvæsenet i Kommuneqarfik Sermersooq 

Ældrerådet drøftede sundhedsvæsenets organisering i varetagelsen af forskellige 

opgaver, herunder procedure for borgerhenvendelser, som ældrerådet mente med 

fordel kan opdeles i aldersmålgrupper. Hvis rådet skal komme med anbefalinger, 

kræver det en yderligere konkretisering af deres forslag.  

 

 


